

區人社局高質量發展成果豐碩



區人大領導視察人社工作

今年以來，區人社局聚焦區委、區政府中心工作，結合實際對表對標，擔當作為、服務領先，求創新、走在前、開新局，推動了各項工作齊頭並進、高質量發展，群眾的獲得感、幸福感進一步提升。先後獲得全省人社領域營商環境“揭榜掛帥”通報表揚、全省人社領域營商環境“揭榜掛帥”改革試點創新成果、全市人力資源社會保障系統宣傳信息工作表現突出集體、全省數字機關“數據賦能業務”大賽濟南市三等獎、濟陽區創新创优賽一等獎、濟南市服務改革創新工作突出單位、全市人社系統基層平台業務技能練兵比武競賽決賽一等獎、濟南市行政事業單位會計基礎工作規範化建設優秀單位、濟南市“雙報到”為民办实事優秀項目、全省人力資源社會保障系統社會保險基金安全示範單位等稱號。他們創出的工作經驗，多次被市、區決策刊物及《中國勞動保障報》《山東人力資源和社會保障》《濟南日報》《新濟陽》等媒體推介，市、區領導對此作出批示給予充分肯定。

堅持就業是最基本的民生，推動實現高質量充分就業。強化就業優先政策，加強困難群體就業兜底幫扶，實施城鄉公益崗扩容提質行動，新開發崗位3267個（任務3100個），完成全年任務的105.39%。持續搭建招聘平台促進就業，累計舉辦“春風行動招聘會”“黃河灘區遷建居民專場招聘會”等線上線下招聘會34場次（任務15場次），完成全年任務的226.67%，230餘家企業提供1.8萬個崗位，6900餘人達成就業意向。城鎮新增就業

2767人（任務2700人），完成全年任務的102.48%。失業人員實現再就業704人（任務700人），完成全年任務的100.57%。職業技能培訓4890人次（任務4000人次），完成全年任務的122.25%。發放創業貸款215筆、3781萬元；發放小微企業創業貸款補貼45筆、54萬元，有效解決了創業融資難題。

完善多層次社會保障體系，提升社會保障服務水平。深入實施“全民參保”計劃，深入街（鎮）、企業宣傳社保政策6次，發放宣傳材料3000餘份，走進快遞企業開展座談交流，推進精準扩面，新增靈活就業參保人員3848人。參加城鎮職工基本養老保險9.61萬人（任務9.61萬人），完成全年任務的100%。參加城鄉居民基本養老保險22.89萬人（任務22.2萬人），完成全年任務的103.11%。參

加工傷保險8.9萬人（任務8.7萬人），完成全年任務的102.30%。參加失業保險7.34萬人（任務7.17萬人），完成全年任務的102.37%。新開工工程建設項目工傷保險參保率100%。

聚力優化人才發展新生態，持續激發人才創新活力。堅持人才是第一資源，加強人才引育，激發人才活力。主動推薦育人才。入選齊魯首席導師1人，获评“泉城技術能手”3人，成功舉辦省級、市級“智慧春耕”專家服務基層示范活動。完成初級職稱認定284人、申報中級職稱230人、高級職稱317人，專業技術崗位聘聘1236人。組織招聘引才。首次迎接“萬人大考”，報考人數創歷史之最，招聘事業工作人員585人。聯合區衛生健康局、區人民醫院、區中醫醫院赴山東第一醫科大學、山東中醫藥大學、濰坊學院開展校園招聘，

引進一批高層次人才。

全力保障農民工工資支付，維護勞動關係和諧穩定。聚焦防範化解欠薪，建機制抓考核，調解各類勞動爭議糾紛，維護勞動者合法權益。堅決根治欠薪。在全市率先建成保障農民工工資支付指揮中心，組建工作專班，開展治欠保支專項整治行動，建立根治欠薪周通報、“大督查、大排名”等機制，形成了根治欠薪合力，勞動保障監察舉報投訴案件、拖欠農民工工資舉報投訴案件結案率均在98%以上。實施“和為貴”調解、仲裁、監察、工會、企業“五位一體”勞動爭議“和為貴”調處體系。今年以來，共受理各類勞動人事爭議案件472件，其中，調解、撤訴結案332件，調解成功率70.3%（任務60%），仲裁結案率100%（任務90%）。

聚焦“管行業必須管行風”，全力提升群眾辦事滿意度。堅持把行風建設牢牢抓在手上，扎實開展“四点半課堂”，邀請省委党校吳榮生教授等作了《堅持人民至上馳而不息推進新時代黨的作風建設》專題報告。制定《熱線辦理管理考核辦法》，建立了工單“轉派、辦理、回復、審核、上傳”閉環流轉機制，實現熱線辦理服務過程、辦理結果、綜合滿意率三個100%，在全區“大督查、大排名”中位居前列。扎實開展業務技能“練兵比武”，獲得全市決賽第一名的好成績，培育了一批人社“業務通”。開展“黨員先鋒崗”“青年文明崗”評選，評定結果直接用于年底考核评优、職稱評定等，有效激發了幹部隊伍干事活力。

亮點一：全力打造“全生命周期”社會保障集成服務品牌。在“人社服務暖1℃”改革創新試點項目基礎上，實施“全生命周期”社會保障集成服務改革，重點對出生、就業、入職、退休、身故等涉及自然人的高頻辦理事項進行“網上辦”“打包

辦”，即做好打包“一件事”，服務“生命全周期”。工作中，針對群眾辦事難、辦事慢、多头跑、来回跑等堵點痛點，堅持數字賦能，會同組織、財政、公安等部門，依托愛山東和山東通網絡數據平台，整合數據資源，對涉及出生、就業、退休等事項減材料、減環節、減時限，實行相關事項集成辦理，“一張網”連接各部門，“一條線”辦成所有事。以機關退休一件事為例，將機關事業單位退休業務納入“山東通”線上服務，實現退休申請審批、退休補貼發放等事項網上聯辦，從以前的跑五、六個部門十幾個科室轉變為“門不進、臉不看、事直接辦”。“山東改革”以《濟陽區“探索”全生命周期”社會保障集成服務新模塊》，濟南日報以《“門”不進、“臉”不看、“事”直接辦 濟陽：首推“全生命周期”社會保障集成服務》為題進行報道，中國勞動保障報、大眾網等進行了推廣。市、區領導相繼作出批示，予以肯定。

亮點二：創新開展“才聚濟陽”系列引才活動。“才聚濟陽”高校行助力就業。開展“青才聚齊魯·百縣聯百校”高校畢業生就業促進專項行動，協調山東建築大學到濟陽區進行“才聚濟陽·青鳥歸巢”研學活動，鼓勵本籍大學生回鄉就業創業，助力高質量發展。赴山東理工大學、德州學院、協和學院、英才學院等舉辦“才聚濟陽”高校行校企雙選會，有針對性地為企業引進優秀人才。“強國青年科學家”走進濟陽共謀發展。與中國青年報社會合作成功舉辦才聚濟陽·共贏未來——“強國青年科學家”走進濟陽系列活動，并被選為濟南海右人才節的精品活動。邀請10名強國青年科學家、20多名高校（高職院校）以及高校创新创业項目團隊代表走進濟陽參觀考察、對接研討。聘任10名強國青年科學家為“濟陽高校科技成果转化項目顧問”，簽約優秀创新创业項目3個，總投資額7.5億元，達成合作意向項目10個。

（李世忠）

溫暖人社
本欄目由
濟陽區人力資源和社會保障局主辦



全區“才聚濟陽”創業大賽



邀請省委党校教授開展“四点半課堂”講座

新市鎮 開展眼科義診進鄉村志願活動

本報訊 為更好地提高村民愛護眼知識，提升村民眼健康意識，近日，濟南普瑞眼科醫院聯合新市鎮新時代文明實踐所到新市鎮李管區開展“集善享光明”眼健康志願公益活動，為村內老年人免費進行眼科檢查，此次活動涉及村民群眾80餘人。

活動中，村民們自覺有序的排隊等候，醫生們通過視力測試、驗光等方法，對視力、白內障、翼狀胬、老花眼、干眼等眼部情況進行檢查，耐心細致地為居民解答關於眼部疾病方面的各項問題，并根据篩查的實際情況，提醒村民在平时的生活中要注意眼部衛生，預防白內障等情況發生。前來參加義診的村民表示：“有醫生來村里為我們做免費的檢查，真是太好了，天雖寒冷，但心里很暖。”此次活動的開展，不僅使大家意識到眼部疾病預防的重要性，也让更多村民掌握科學的愛眼、護眼知識。

（通訊員）



優化法治營商環境 參與全國法治政府示范市創建

全國法治政府示范市創建是貫徹落實黨的二十大精神和習近平法治思想，推進全面依法治國的重大舉措。區行政審批服務局作為深化“放管服”改革、優化營商環境的前鋒陣地，持續深化改革創新，着力強化依法行政，全力推動法治政府建設實現新突破。

加大宣傳力度 積極參與示范市創建

線上積極宣傳。在微信公眾號開設“創建全國法治政府建設示范市”專欄，並在微信公眾號固定位置設置“創建全國法治政府建設示范市”推文首圖。通過線上積極宣傳我局參加全國法治政府建設示范市創建的工作情況和取得成效。

線下營造氛圍。在市民中心政務服務大廳要位置，通過LED屏、展板、立屏等多形式展現標語口號、圖文海報等，全方位加大宣傳，營造宣傳氛圍，讓示范創建家喻戶曉。扎實開展創建。積極按照相關要求扎實開展法治政府建設示范創建工作，堅持以習近平法治思想引領改革創新，以法治思維深化“放管服”改革，提升依法決策和執法能力，筑牢法治建設堅強屏障。

強化權力約束 推進依法行政

加強習近平法治思想學習宣講。將習近平法治思想納入黨組中心學習組學習內容，開展習近平法治思想宣講和專題講座。組織學習《中華人民共和國民法典》、《濟南市優化營商環境條例》、《黨政主要負責人履行推進法治政府建設第一責任人職責規定》等法律法規，提升法治思想素養。

嚴格執行重大行政決策法定程序。我局負責的重大行政決策事項《濟南市濟陽區“十四五”時期優化營商環

境規劃》嚴格按照法定程序完成並印發。嚴格落實《政府信息公開條例》，全面推進決策、執行、管理、服務、結果等公開，及時回應人民群眾關切問題。推進行政執法“三項制度”。全面落實行政執法“三項制度”，結合我局實際，我局制定和完善了《行政執法公示制度》《行政執法全过程記錄制度》及《重大行政執法決定法制審核制度》，在開展行政許可過程中，嚴格落實“三項制度”。

扎實開展普學法 提升執法水平

落實“誰執法誰普法”責任。按照責任分工，制定普法工作計劃和“誰普法誰執法”普法責任清單，將普法責任落實到各相關科室，組建相對固定的普法宣傳隊伍。充分利用“學法考法模擬平台”“中國普法”、微信“普法課堂”等學法平台，組織開展學法考法活動，有效提升了幹部職工依法決策、依法管理、依法辦事的能力和水平。

組織開展學法考法。近2年的行政執法資格考試，我局通過率均為100%。參加學法考法。組織執法人員積極參加學法考法活動，加強日常模擬練習，提供法治素養。邀請法律顧問開展2023年法律知識講座，通過案例評析，以案釋法對《中華人民共和國行政許可法》提升工作人員依法行政水平。案卷評查規範化、標準化。組織開展2次行政許可案卷評查，以“總結經驗、發現問題、相互借鑒、共同提高”為目的，嚴格按照《山東省行政許可案卷管理辦法》、《行政許可案卷評查標準》進行評查。根據“一冊一檔、一類一盒”原則，統一印制行政許可案卷封皮，所有行政審批案卷嚴格按照檔案存放標準和要求，做到材料“完整齊全，應歸盡歸”，實現規範化管

理目標。

深入推進“放管服”改革 優化法治營商環境

聚焦營商環境促優化。印發《濟南市濟陽區“十四五”時期優化營商環境規劃》，成為全市唯一出台營商環境專項規劃的區縣。抓緊抓實營商環境“三張清單”，即問題清單35個、服務清單64個和創新課題清單37個，持續提升營商環境競爭力和影響力。

堅持創新引領，激發發展動力。扎實開展市場主體登記標準化改革。濟陽區被確立為全省市場主體住所（經營場所）標準化登記試點單位，積極主動數字賦能，打造“一街一鎮一園區”試點模式，探索大數據、3D技術在標準化地址中的應用，全市現場會11月份在濟陽召開。深化跨域事項便利化創新。牽頭成立全國首個跨市15分鐘政務服務圈，明確95項通辦事項，破解地緣很近、辦事很遠的問題。堅持數字賦能，激發改革潛力。一是資源整合，打造“便捷”政務服務。7月18日，全國首個“濟時辦”幫辦智慧平台正式上線，打造以“濟時辦”數字政務牌為抓手的，線上線下融合幫辦服務體系。二是數據應用，打造“智慧”政務服務。大力推進數據資源賦能政務服務，研發“全區政務服務大數據展示平台”。三是數字支撐，打造“最優”政務服務。深化云勘驗成效，打造“云勘驗+無人機”的勘驗新模式。截至目前，已通過“云勘驗”系統共辦理各類業務2977件，累計節省費用219萬元，節省時間4375天，節省路程5.1萬公里。（通訊員）

發展和改革局 開展黨的二十大精神 理論宣講活動

本報訊 近日，區發展和改革局開展“深化學思踐悟，凝聚思想共識”黨的二十大精神理論宣講活動。

宣講活動中，區發展和改革局負責同志圍繞如何深化學思踐悟，凝聚思想共識展開講解。宣講員指出，在學習過程中要注重理論與實踐相結合的方式方法。只有將理論知識與實際工作結合起來，才能更好地理解和掌握相關知識。同時，還要注重思考和反思。只有經過深入的思考和分析，才能更好地領悟其中的道理和內涵。最後，還要注重實踐經驗的積累和總結。只有將實踐中獲得的經驗和教訓進行總結和歸納，才能更好地指導未來的工作和行為。（通訊員）

住房和城鄉建設局 開展專題學習宣講活動

本報訊 近日，區住房和城鄉建設局組織黨員幹部開展新修訂《行政復議法》專題學習宣講活動。

區住房和城鄉建設局分管負責同志作為宣講人，從修法的背景和重要意義、新法的特点和亮點等方面進行了全面深入地闡述，着重學習了行政復議申請期限、條件、受理方式、辦理流程等內容。下一步，區住房和城鄉建設局將持續推動行政復議法學習宣傳工作，積極組織領導幹部學法，抓好行政執法機關工作人員用法，運用多種形式開展普法工作，切實提升行政復議法的社會知曉度。（鹿燕）

教育簡訊

◆近日，區實驗幼兒園大班開展《小眼睛 大世界》健康主題教育活動。本項活動從幼兒的興趣出發，引導幼兒通過直接感知，實際操作，親身體驗，讓孩子們增長愛護眼知識。（王佃芹）

◆近日，區實驗幼兒園特邀請區兒童保健中心有關專家來園開展愛護眼預防近視專題講座。此次活動，不僅讓大學生了解了愛護眼睛、保護視力的知識，更讓大學生了解了我國中醫藥文化的博大精深。（徐鳳云）

◆為進一步助力書香校園建設，近日，南湖實驗小學舉行了情景劇表演比賽。活動中，同學們穿越時空，讓書里的人物粉墨登場，把文學作品中的形象演繹成生動活現的人物，在歷史的長河中穿梭，體驗着不同的人生百味。最終，評委老師評選出一等獎3名，二等獎4名，學校分管負責同志為獲獎代表進行了頒獎。在“戲”中學，在“劇”中悟，此次活動，充分展示了學生的表演能力，豐富了校園生活，加深了經典故事的认识，提高了學生的綜合素養。（劉亞君）

證件掛失

宗孟孟丟失山東力高凱力房地產有限公司A1區2號樓1單元2402購房收據2張，收據編號分別為：3970973、3970975，金額分別為：70000元、142474元，聲明作廢。

創建全國法治政府建設示范市